

利用购物卡行贿受贿何以屡禁不止

国家预防腐败局:制度设计存在不足是原因之一;专家:落实“实名制”要有配套措施

据国家预防腐败局网站消息,国家预防腐败局办公室负责同志日前就《国务院办公厅转发人民银行监察部等部门关于规范商业预付卡管理意见的通知》有关问题答记者问。

问:应当如何认识利用购物卡送礼乃至行贿受贿屡禁不止的现象?

答:这一现象多年来屡禁不止,原因是多方面的:除了购物卡本身特点使其容易被用来送礼行贿等外部原因之外,一是思想认识存在误区,有的党员干部存在将在公务活动中收送购物卡简单地看作人情往来的错误观念,甚至不认为这是违反廉洁自律规定的行为;有的党员干部存在法不责众的从众心理,认为在工作往来中收送购物卡是普遍现象,不

以为意。二是有关制度设计存在不足,只停留在对收送购物卡等行为简单禁止层面,只“治标”不“治本”,导致利用购物卡送礼行贿一再死灰复燃。三是工作中对有关纪律规定执行不力。对收受购物卡者的处理往往失之于宽、失之于软,缺少应有的威慑力,也是重要原因之一。

问:下一步,国家预防腐败局在具体落实《关于规范商业预付卡管理的意见》方面有哪些工作打算?

答:充分发挥预防腐败组织协调作用,促进加强管理工作深入开展。违规收送预付卡是多年顽症,情况复杂,需要有关部门在各负其责的同时,齐抓共管、形成合力。国家预防腐败局将充分发挥自身组织协调预防腐败工作的职责,协助有关工作牵头

部门研究解决治理工作中需要各部门相互配合的疑难问题,促进工作深入开展。

结合政务公开工作,从源头上制止利用公款购买预付卡。目前,公款购卡盛行,除发卡人可根据要求开具发票方便报销的原因外,深层次原因是财政资金使用信息不公开、不透明,给公款购卡留下了空间。纪检监察机关要把制止公款购卡和政务公开工作结合起来,大力推动各地区各部门公开财政预算信息,尤其是详细公开有关行政经费使用信息,从源头上管好用好财政资金。国家预防腐败局作为政务公开工作牵头单位,将切实抓好有关工作。

配合人民银行做好《意见》落实情况的监督检查工作。

据人民网

»相关链接 实名登记后,仍有空子可钻?

1 实名登记是否具操作性?

据羊城晚报记者了解,目前广州的不少商户发行购物卡是属于不记名商业预付卡,很少见到记名商业预付卡。

“现在要进行实名登记也可以。但主要是没有相关部门监管,如果能够出台监管细则,要商家做到实名登记当然没问题。”有资深的百货经营者告诉记者。

记者在《通知》中也发现,涉及这种商户预付卡的,并未明确

主管部门,而是含糊地指出:“对商业企业发行的单用途预付卡,商务部门要强化管理,抓紧制定行业标准,适时出台管理办法。”

会否归属工商管理部门呢?记者25日向广东省工商局咨询,该局相关负责人表示,要等国家工商总局下发执行文件后,省工商局才会有落实措施。

2 实名登记能否“反腐败”?

“或者会有一点作用。”一位银行人士认为,这样可以留下凭

据,一旦发现行贿受贿行为,或能提供线索,但具体效果还有待观察。

3 转账支付反洗钱有无漏洞?

银行人士表示,银行在发售预付卡时基本上都是采用转账方式,并逐笔登记,所以想通过银行预付卡洗钱的可能性不大。但有商家却表示,如果客户不愿意转账,那就一次性每一笔都小于要求的数目,“总之还是有办法规避。”

据《羊城晚报》

»今日视点

院士“抛绣球”,高官高管当避嫌

5月25日,中国工程院发布了2011年度院士增选有效候选人名单。其中,中石化董事长傅成玉、上海市副市长沈晓明等央企高管和政府高官在列。工程管理学部44名候选人中,近半来自央企和政府部门。对此,工程院人员称不能因职务身份拒人于门外。(5月26日《京华时报》)

院士评选,不能自比娱乐“达人秀”,上榜落榜之间,总要有些价值期待在里面。今年中国工程院院士增选工作才刚刚启动,近日公布了485位有效候选人名单。名单公布后,即有人统计发现,工程管理学部44名候选人中,近半来自央企和政府部门。院士候选人中高官高管扎堆,自然倍觉扎眼。

“学而优则仕”或者“仕而优则学”,当然也不是没有道理。一堆高官或高管能挤入院士候选人之列,自然不容易,公众也不能妄自断言这一定就是规则的沦陷。然而,“院士”甄选之本意,应在激赏“在科学技术领域做出系统的、创造性的成就和重大贡献”的人士,官味儿太浓,即使清者自清,也很难说服民众——毕竟,社会自有朴素的判断逻辑:真正做学问的院士,哪有时间与精力纠结于时务?曝光率颇高的高官与高管,如果个个不避嫌地竞争“院士”,真正同等资格的人士会不会因熟人社会的游戏规则而被挤出门外?

院士“抛绣球”,高官高管当避嫌。这就譬如清华的“真维斯

楼”,尽管捐资助学没错、尽管“真维斯”也不是配不上清华的规格,但国字号高校如此“很差钱”的姿态,还是很让纳税人愤慨,继而清华还是摘了“真维斯楼”的铭牌。反观院士评选,即便这一群高官高管果真具备了院士的学识与学养,但如此成群结队招摇而过,起码给社会传递出两个可能被误读的价值信号:一者,比如中石化董事长傅成玉、中石化副总经理曹耀峰、原中石油副总经理胡文瑞等央企高管都在其中,那么,“天价酒”等传闻刚刚尘埃落定的部门,在“管理”上果真“高人一筹”?央企的用人成本与经营效率早就是个满目疮痍的公共话题,长期浸淫于此的“高管”如何在工程管理

上领跑业界?二者,院士起码是个专家,专家起码得专心、专注、专业,古往今来,学者专家莫不如此,那么官员呢,起码要爱岗敬业,高官一般都政务缠身,你要说他不是“政务缠身”简直等于骂人——那么,高官哪里有时间和精力来做“准院士”才能做成的研究?如果“院士”可以成为“院仕”,要么就是说明这“院士”本身就是个可以带手玩的行当、要么就是这些“高官”堪称小超人。

这些年,学术公信力薄弱,不能不说与其泛行政化、自贬化趋势有关。对于高官高管而言,院士“抛绣球”,即便入围也当避嫌,毕竟,帽子戴多了,走路也不方便,别人瞧着也未必雅观。

(邓海建)

»热点纵论

向意大利学习对专家误导“低容忍”

当地时间26日,意大利7名科学家因2009年未能预测地震被控过失杀人罪,该地震已致300人丧生。震前当地居民发现异常,专家接受采访时表示不会发生地震,称居民可待在家喝红酒。(5月26日国际在线)

妄断有风险,定论须谨慎。意专家的“无震辟谣”,竟惹来控诉之祸,后果很严重,教训很沉痛。

专家不是“真理”的代名词,但他们掌握着不小公共话语权,理应慎思笃行。如果专家信口雌黄、谬论频出,就极易误导公众,造成人们的价值混淆和认知错位,让谬误遍地飞扬,最终为祸不浅。

意大利“6.3级地震”初现征兆后,专家在经验化推测的基础

上,轻松表态,散布无震结论。“权威说法”无疑给公众服下了定心丸。岂料天灾难违,6.3级地震的不期而至,证伪了言之凿凿的专家预言,也让300人经受罹难。“人祸”与“天灾”总是如影随形,尽管地震是葬送生命的罪魁祸首,专家的淡定表态,也起到了助推悲剧升级的“帮凶”作用。

专家误导该不该担责?意大利利用“严厉究责”作了回答:“他们向民众传递了不准确、不完全及错误的信息,没能及时作出警报”。地震的难以预测性,没有撑起专家的言论免责权;他们的误导性结论和轻佻表态,延宕了“未雨绸缪”的灾前防御,戕害了公共利益,在生命的祭礼前,他

们难辞其咎,“过失杀人罪”的指控犹如他们头顶的道德十字架。

因误导被控诉,甚至将遭刑罚,意大利专家的境遇,点出了对公众人物“低容忍”的氛围,试想,若这7位专家都生在中国,又会是怎样的境遇呢?安然无恙,逍遥依旧,几乎是必然的画面。在国内,专家大放厥词忽悠民众的现象,屡见不鲜。比如,北大教授孙东东曾口出雷语:“上访专业户至少99%精神有问题”,此外还有“丈母娘推高房价”、“没有四千万不要来见我”之类的昏话。以至于“专家”渐被污名化,调笑“砖家”,成了社会的一种风尚。

专家动辄哗众取宠,在名利场上滚爬,是对公共责任的背弃,自毁了名誉,并造就了跟大

众间的话语断裂。无可否认的是,专家拜倒在权钱的石榴裙下,责任丧失、良心泯灭,盖因为问责机制匮乏,容忍底线过高。正因专家言论在“个体权利”的掩护下,能免予追责,公众的愤懑情绪又无法在法律框架下排解,专家雷语才更肆无忌惮,耻感才日益沦落。因而,若7位专家是在中国,处境会判若天壤:纵然他们再“谬以千里”,法律之鞭也不会打到他们身上;即使招致公众不满,“地震难测”也会成为豁免证……同是专家误导,结局却是“南橘北枳”,实在耐人寻味。解弊之方,或许就在于,我们的“零容忍”的文化性格再浓郁些,制度化问责也不复“罚酒三杯”。

(余宗明)

是很重要的。此外,监督的过程中发现问题,谁来惩处?惩处的根据是什么?对过错还是犯罪,如何来定?既然是一个规章制度,那么就要有一个具体的规则,来保证“实名制”能落到实处。这些问题需要解决,不解决的话,效果肯定是很一般,就不能成为遏制腐败的根本性措施。

现代快报:在你看来,遏制腐败的根本性措施主要有哪些?

竹立家:一,就是要加快税费统一的进程,预算外收入和预算内收入要统一;二,要下决心遏制小金库,坚决取缔小金库,这样一来,单位和个人在购买购物卡的时候,就必须公开透明,不然就没有钱来买,而现在有小金库的话,他们就可以不公开透明,那么他们捣鬼的手段就很多,空间就很大。

现代快报:购物卡被管得严后,如果摇身一变成了券,又该怎么办?

竹立家:应该说很难防范,以券代卡的现象很多,过年过节时大家都比较清楚。在防止腐败方面,购物卡只是一个很小的方面,重要方面包括遏制“三公消费”等,包括在体制和机制上让政府公共财政公开透明,这一块是很关键的。预算外收入和预算内收入统一后,预算公开透明了,小金库取缔了,想搞公务卡也搞不到了。

快报记者 刘方志

»对话



竹立家
国家行政学院公共行政教研室主任

在著名公共行政学专家竹立家看来,购物卡“实名制”出台后,应该有监督、惩处等一系列具体规则来让“实名制”落到实处。

现代快报:对购物卡实行“实名制”,效果会怎样?

竹立家:我觉得“实名制”的初衷很好,不过“实名制”不是从根本上解决问题的办法。在“实名制”之后,后边还有很多相关的环节,捣鬼的空间和漏洞是比较大的,比如说,现在没有要求实名消费,有人按照“实名制”购卡后,却又不实名消费,而这种消费是不正常的,那么谁来监督?再有一个问题就是,“实名制”本身谁来监督?还有“实名制”购卡的过程谁来监督?有作假行为谁来管?是工商局,还是其他部门?这个没有明确规定。指定哪个政府部门来监管,这

»公民发言

警惕免职造假 谨防问责“游戏化”

据《人民日报》5月26日报道,河南洛阳推行行政问责中出现了“替罪羊式问责”一幕:洛阳市优化办5月23日发布的通报证实,该市涧西等区上报的个别被问责人员身份不符,存在虚拟和混淆职务后予以“免职”的造假行为。

给普通人一顶假的乌纱帽,然后再假惺惺“削帽”,多少人在把问责当作游戏——对内力图没有丝毫损伤,对外企图塞住悠悠众口,对上试图蒙混过关,这才造就了免职也造假的奇观。再看远一些,问责“游戏化”又何止此一地、此一例?多少地方多少单位,出了事后总是“临时工”背黑锅;没有临时工的,往往是下级在主动或被动中挨板子;实在推脱不掉的一些官员,异地为官甚至异地升迁,不也是常见的假问责真忽悠、问责“游戏化”么?

行政问责本是好事,但当一些部门利用其避实就虚、转移公众视线的时候,甚至一些官员利用其逃避监管、开脱责任的时候,我们必须看到,问题并不仅仅出在被问责一方的身上,手举问责利器的部门,也有“游戏问责”的弊病。拿这条新闻中的洛阳市优化办来说,责成处理的决定是你作出的,处理结果是你对外公布的,你没发现其中的问题,实属不该。更重要的一点是,洛阳市优化办在通报中称:涧西区环卫局混淆职务,把中州路与郑州路交叉口路段清扫组组长石秀娟作为“队长”予以免职。你看,“普普通通的环卫工人”,怎么又成了有身份的“环卫工作负责人”、“清扫组组长”了呢?但对民众的这一质疑,洛阳市有关部门却拒绝回应。

本该神圣的问责,居然这么乌龙,真不知道有关方面如何自圆其说。幼儿园的小朋友玩游戏,都知道先要定个规则。反观成人世界的问责,很多时候已有规则,大家却不遵守并想办法去游戏它,这不是退化到了连小孩子都不如的“玩问责”么——这样玩法,我们都玩不起。(李辉)